B1

三农文用周刊

面 向 郊 区 / 服 务 农 业 / 做 农 民 的 朋 友

星期四 本版责编/王平 每周四出版 B1-B8

2013/6/13

[耳听八方]

際國。

三夏大忙 农机安全不能忘

日前,陕西省第十二次安全 生产咨询日活动在大雁塔开元户 场举行,副省长李金柱专门来到 农机安全宣传现场,仔细翻阅了 农机安全宣传资料,并查看了农 机盲传展板。农机安全盲传咨询 台当日共接受群众咨询162次, 发放农机安全宣传资料 1290 份。 展出近年来发生的典型农机事故 案例展板9块。农机安全宣传资 料的内容涵盖了国家、省级层面 的农机安全监管法律法规和行业 标准,行业(部级)农机安全监管 规章和规范性文件, 国家及省、 市、县有关农机的惠农强农政策, 《农业保险条例》和陕西省农机安 全互助保险, 以及典型农机事故 案例图片等内容。当前正值三夏 大忙,大力宣传农机法律法规和 农机安全生产知识, 用事故案例 开展警示教育, 目的在于进一步 增强广大农机手的遵章守法和安 全生产意识,为保障全省农机安 全生产打下坚实的基础。

江苏:

科技助力 油菜生产机械化

机具性能有待提升、农机农 艺融合亟待加强,是目前油菜生 产机械化发展面临的普遍问题。 记者近日从江苏省油菜生产机械 化现场会上获悉,近年来,江苏通 过强化科技研发,技术攻关,油菜 生产机械化呈现出快速推进态 势。江苏省常年种植面积达 600 万亩,居全国第5位。去年,全省 新增油菜收获机 58 台,油菜种植 机械 768 台,油菜机械化种植和 收获面积分别达 60 万亩和 80 万 亩。据了解,江苏提出到2015年 全省粮油生产机械化水平要达到 85%,为实现目标,全省充分发挥 科技引领和项目县示范带动作 用,加大推进力度,油菜生产机械 化发展较快的南通市通州区、海 门市等地将力争在 1~2 年内在全 省率先基本实现油菜生产机械 化。

海南。

农户销售自产农产品 免收摊位费

在琼海中心市场,近些天每 天都有数十户周边农户,用箩筐卖 挑着菜来到市场的自产自销区卖 菜。这些农户不用向市场管理方 交摊位费,所售的菜新鲜,且价格 较便宜,一般比其他区域对了格 较便宜,一般比其他区域对了。 数十级的大型。这种景象,如今在海 有不少农贸市场均可看见。 以支持 83家农贸市场完成了升级改造, 这些销区,很多市场采取免收造 产自销区,很多市场采取免收地 基本免收摊位费的形式,供农业 大户和周边农户销售瓜菜。

新型城镇化为支撑 系统设计改革战略

[封面人物观点]

专家借寫

蔡洪滨

北京大学光华管理学院院长

「核心提示]

我国正处于深化经济体制改革和转变经济发展方式的关键时期,我们应以新型城镇化为支撑,系统设计未来改革战略。也就是说,新型城镇化应当是系统改革战略,而不仅仅是增长和发展战略。应当以城镇化为契机,扭转过去政府命令和主导的城镇化模式,大力推进体制改革,充分发挥市场在城镇化发展方面的基础作用,实现经济产业结构和经济活动空间结构的成功转型,推动我国经济未来20年的健康可持续发展。

文字整理/王平

当前我国城镇化率刚过50%,按户籍人口计算则仅为35%左右,远低于发达经济体,也低于处于相同发展水平的经济体,未来发展空间十分巨大。如何在新的发展阶段做好城镇化大文章,受到全社会广泛关注,但在认识上也出现了不少误区。一些地方简单地把城镇化等同选城建楼,这显然是非常错误的。从"土地的场镇化"到"人的城镇化",这是对城镇化认识的一个进步,但"人的城镇化",这是对城镇化认识的一个进步,但"人的城镇化"的具体内涵仍然不是很清晰。另外一种普遍的看法是把城镇化当作扩大内需的工具,这也是不科学的。城镇化是经济持续增长和发展的结果,人为地增加城镇化率并不能促进经济增长

城镇化是工业化中集聚效应的必然结果, 市场主导的城镇化能促进结构升级,推动经济 发展。现代意义上的城镇化是指由工业化带来

城镇化有规律可循

的大规模的人口从农村向城镇的迁移,以及由此引发的生产和生活方式的转变。工业革命以后,大规模集中生产的工厂制度在经济中成为主导力量,使人们需要集聚生活。而工业生产分工日益精细化,各种行业需要精密配合,使集聚效应的优势越发明显。工业化生产的各部门集聚在城市中,形成了规模经济、范围经济和外部经济,提高了分工和专业化的效率,这极大地加速了城镇化的进程。

市场主导的城镇化能促进经济结构升级, 推动经济发展。工业的迅猛发展,收入的快速增长,大大提高了人们的消费能力,促进了城市商业的繁荣。工业分工的精细化,使家政劳动的社会化迅速兴起,服务业因此也得到迅速发展。随着城市人口密度的提高,为城市公共设施和公共服务事业提供了发展的空间,银行、保险等金融 服务业随之日益发展,同时文化教育娱乐体育卫生等事业也相应壮大。因此,工业化的推进导致了城镇化的繁荣,而城镇化的推进与服务业的繁荣进一步提高了劳动生产率,催生了新的行业和生产部门,使经济结构更加侧重第三产业。

工业化和城镇化的发展必须以农业的现代化为基础。回顾主要发达国家所走过的历程不难发现,农业现代化提高了农业生产率,为工业化和城镇化提供了大量的农产品。同时,农业现代化提高了农业生产的机械化、集约化程度,产生了大量的剩余劳动力,为工业化提供了大量的劳动力资源。此外,农业生产率的提高带来了农业人口收入水平的增加和消费能力的提高,也为工业化和城镇化提供了持续发展的动力。目前,一些国家的城市之所以患上"城市病",恰恰是因为农业现代化没有跟上。

以户籍制度为核心的二元体制、过于僵硬的城乡行政区划体制等,人为抑制了城镇化建化走进了一段曲折的道路。新完国成立以后,为了在较短时间内建立起较为完备的工业部门,我国建立了以户籍制度为核心的二元体制,以计划和行政手段人为抑制城镇化进程。改革开放后,市场机制的逐步建立和快速工业化加速了我国城镇化进程。但是,城镇化发展依然面临重重体制阻力。一个严重的是果人域镇化发展阶段的原因,更主要的是体制原因。更为严重的是,新进入城市的人口,形成了城市地区的新二元结构、"农民工"没有实现市民化.为城市

不能行政扭曲城镇化

的健康发展带来阻力

我国城镇化中另外一个行政扭曲力量是城乡行政区划体制过于僵硬,不能适应迅速变化的形势。比如,我国很多发达地区乡镇人口密度和经济活跃度已经远远超过一般意义上的城市标准,但依然无法在当前的行政体制中成为城市,这就人为地抑制了城镇化进程;并且,发达地区的常住人口在决定公共服务时又不能统计在内,被当地政府当成"财政负担",压制了市场的集聚效应和城市的发展。

在当前的财政体制下,行政级别决定财政 资源的分配,这会使政治中心城市更具优势,而 经济中心城市和小城镇因为得不到足够多的财

政支持而发展滞后。有一些城市其实没有足够 的经济集聚效应,但因为行政级别高而变得过 大,其发展离开财政供养难以持续。另外很多城 市的经济集聚力量很强,但行政级别较低,行政 和财政资源不能支撑城市发展的需要。

此外,一些地方盲目追求 GDP,忽视城市 综合发展,阻碍经济结构的升级,导致中国式的 城市病。我国的城市、特别是大中型城市的管理 水平大大落后于城镇化的要求,导致交通和环 境污染日益恶化,教育医疗卫生事业的发展越 来越不能满足居民需要。由于体制原因,服务业 的发展没有得到足够的重视,而文化娱乐体育 事业更是远远落后于城镇化的进程。

党的十八大提出,必须以改善需求结构、优 化产业结构、促进区域协调发展、推进城镇化为 重点,着力解决制约经济持续健康发展的重大 结构性问题。要实现以城镇化推进经济结构转 型的重大战略目标,我们必须改革旧的、僵化的 城镇化发展模式,将城镇化作为一种改革战略, 革除体制弊端,释放市场力量,充分实现城市的 经济集聚效应。

在新型城镇化的发展模式上,应从政府主导的城镇化逐步过渡为市场主导、政府引导的城镇化。政府主导的城镇化在执行过程中过于依赖行政力量,容易引起各种利益的冲突,严重时甚至会影响社会和谐稳定。比如,过去在城镇化过程中屡见不鲜的强征农民土地、强拆住宅,可以通过市场化的公平高效的土地确权及流转制度来解决。再如,政府应从赶农民进城上楼、人为实现城镇化的目标,转变为给农民在城镇安居乐业提供制度便利和政策条件,使他们有意愿也有能力真正成为城市居民。

在新的发展时期,不应简单地把城镇化作为拉动内需、摆脱经济困境的短期政策措施。这 是因为,人为地把人口聚集在城镇并不会自动 拉动内需。反之,在经济增长强劲的时候,城市

应系统设计改革战略

中的就业机会更多,难道还要人为地限制城镇 化吗?要使城镇化真正成为我国经济转型和持 续发展所依赖的推动力,必须以城镇化为支撑, 实施系统的经济体制和社会制度的改革。

第一,尽快打破二元体制,积极稳妥改革户籍制度,促进城乡居民自由、合理流动,为有条件进城工作的农村居民提供安居乐业的政策保障。

第二,尽快在全国范围内实现基础教育的 均等化,落实流动儿童平等上学和高考的权利, 这是实现"人的城镇化"的最基本条件

第三,进一步完善家庭联产承包责任制,促进农村土地和宅基地的确权和流转,使农业现代化有规模经济的基础,让农民进城没有后顾之忧。

第四,稳步推进社会保障制度建设,力争尽快建立覆盖全民的均等化的社会保障体系,使农村居民和农村进城居民享受平等的社会保障服务

第五,改革我国目前的行政区划制度,因地制宜、灵活安排城乡行政区划,以人口密度和经济活跃程度为主要标准,使城乡行政区划适应各地区经济发展的需要。

•

第六,改革当前的财税体制,逐步改变以行政级别作为主要依据分配财政资源的做法,推动以市场手段筹集资金推动城镇化进程。在条件许可的情况下推行市政债的发行,使城市的发展逐步摆脱对行政体制的依赖,适应经济发展的需要。

第七,大力提高城市综合管理水平,改变过去一味造城建楼、忽视城市软环境建设的做法,推动建立"人文城市"、"和谐城市"、"宜居城市",为城市居民提供更好的社会服务和生活环境。

第八,改革文化体育体制,为城市发展文化 体育事业创造宽松的制度环境。

只要我们把城镇化当作改革的核心战略, 把市场规律作为城镇化进程中的基础力量,经济结构的问题将迎刃而解,经济发展方式转变 也将水到渠成,城镇化将真正成为我国经济转 型和可持续发展的新的动力源泉。



面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友